
 
Enquesta de Primavera 2017 del Col·legi d’Economistes de Catalunya 

Milloren les expectatives i la confiança dels 
economistes en la marxa de l’economia 

 
• S’intensifica la millora de les expectatives i la confiança dels 

col·legiats sobre la marxa de l’economia iniciada a mitjans del 2016 
i es preveu una millora en els propers mesos i de cara a finals 
d’aquest 2017. 
 

• El dèficit fiscal de Catalunya amb l’Estat i la desocupació són els 
principals preocupacions dels col·legiats. Així, un 51,8% dels 
economistes considera que el dèficit fiscal és un dels problemes 
importants que té l’economia catalana, mentre que un 48,4% apunta 
a l’atur. 
  

• Un 63,9% dels economistes creu que cal apostar més per impulsar 
un augment salarial per garantir el dinamisme del mercat interior, 
que no pas contenir els salaris per millorar la competitivitat externa.  
 

Barcelona, Juliol de 2017.- L’Índex de Confiança dels Economistes, que 
sintetitza el sentiment dels membres del Col·legi d’Economistes de Catalunya 
davant de la situació econòmica general tenint present una gran varietat de 
factors (evolució del PIB, clima polític, inflació, atur o mercats financers), ha 
continuat millorant en els darrers mesos, tant en el cas de Catalunya com en el 
d'Espanya. Així es desprèn de l’enquesta de situació econòmica corresponent 
a la primavera de 2017 elaborada pel Col·legi d’Economistes de Catalunya 
entre 918 economistes, l’11,7% del col·lectiu de col·legiats, entre el 12 de maig 
i el 30 de juny de 2017. 
 
L’economia de Catalunya es valora amb un 5,59 sobre un total de 10,00, 
mentre que l’estatal s’avalua amb un 5,17. A la darrera enquesta feta pública el 
mes de març la primera es situava en un 5,43 i la segona en un 4,89. Cal afegir 
que l’increment de l’índex espanyol ha tornat a ser major que el català, a l’igual 
que en enquestes anteriors. A més, s’ha d’apuntar que per primera vegada des 
de l’inici de la crisi l’índex estatal supera la cota del 5,00. El valor corresponent 
a l’economia catalana es situa en nivells de precrisi, de mitjan de l’any 2006, 
mentre que l’estatal assoleix nivells de finals del 2007. 
 
D’altra banda, les expectatives i la confiança dels col·legiats en l’economia 
continua millorant en els darrers mesos, en línia amb l'evolució registrada des 
de mitjans del 2016. D’aquesta manera, un 66,1% dels membres del Col·legi 
que responen a l'enquesta assenyala que la situació actual de l'economia 
catalana és millor que la de fa un any, alhora que un 29,0% esmenta que és la 
mateixa i un 4,9% apunta que és pitjor. Respecte a la consulta anterior, es 
palesa que el percentatge de col·legiats que opinen que la situació econòmica 
present és millor ha crescut en 11,0 punts, intensificant així la tendència alcista 
iniciada el juny del 2016. 
 



� Situació de l’economia catalana i de l’economia espanyola 

“Valora de 0 a 10 l’actual situació de l’economia catalana i de l’economia espanyola  

 

 

 (0= molt dolenta; 10=molt bona)”    

 
Pel que fa a les perspectives sobre l’economia en els propers mesos, els 
col·legiats anticipen una millora entre els mesos de maig i agost i de cara a 
finals del 2017. Un 49,7% dels col·legiats preveu que l'economia catalana 
experimenti una millora entre els mesos de maig i d’agost d’enguany, mentre 
que un 43,9% anticipa que la situació es mantindrà estable. Només un 5,6% 
espera un empitjorament, alhora que un 0,8% no té opinió. Aquestes xifres 
permeten concloure que les perspectives dels col·legiats són clarament 
optimistes per al segon quadrimestre del 2017. Destaca el fet que el 
percentatge dels que preveuen una millora és 8,9 vegades més elevat que el 
dels que anticipen un empitjorament. 
 
Per a finals d'enguany s’espera que continuï la millora de les expectatives dels 
col·legiats sobre la marxa de l’economia catalana i espanyola. Així, l’Índex de 
Confiança dels Economistes seguirà creixent en ambdós casos. Es preveu que 
a les acaballes del 2017 el valor sigui de 5,70 sobre un total de 10,00 en el cas 
de Catalunya i de 5,31 per al conjunt estatal, és a dir 0,11 punts i 0,14 punts 
més que en l’actualitat. 
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Evolució de l'Índex de Confiança dels Economistes

Economia catalana Economia espanyola



En relació als principals problemes de l’economia catalana destaca que el 
dèficit fiscal de Catalunya amb l’Estat passa a ocupar la primera posició en les 
preocupacions dels col·legiats, substituint l’atur, que es situa en segon lloc. 
Així, un 51,8% dels que responen l’enquesta considera que el dèficit fiscal és 
un dels problemes importants que té l’economia catalana, mentre que un 48,4% 
apunta a la desocupació.  
 

� Problemes de l’economia catalana 

“Segons la teva opinió, quins són els tres principals problemes que té actualment 

l’economia catalana?” 

 

Problemes  

% de col·legiats  

Tendències 2017 2016 

Juny Febrer Novembre 

Dèficit fiscal de Catalunya amb l’Estat 51,8 48,6 49,7 + 

Atur 48,4 50,2 52,0 - 

Infraestructures i comunicacions 46,5 40,7 41,7 ++ 

Situació política (inestabilitat, desconfiança, ...)  46,5 46,3 49,6 = 

Manca de reformes estructurals 42,5 38,2 38,5 + 

Feblesa demanda interna 15,8 19,1 21,3 - 

Situació financera, restricció creditícia i cost del finançament 14,8 17,9 19,9 - 

Costos laborals 12,9 12,3 12,0 = 

Preu de l’electricitat  12,3 16,7 7,3 - 

Preu del petroli i carburants 1,7 4,8 0,3 - 

Feblesa demanda estrangera  1,1 1,9 3,1 = 

 
Un altre dels aspectes que ha centrat aquesta enquesta de primavera és el 
debat d’augment salarial vs. contenció salarial. Un 63,9% dels participants a 
l’enquesta creu que cal impulsar un major augment salarial per garantir el 
creixement del mercat interior, davant d’un 28,8% que pensa que s’ha de 
mantenir la contenció salarial per millorar la competitivitat externa. Un 7,3% no 
té opinió. 
 

� Augment salarial vs. contenció salarial 

“Creus que cal impulsar un major augment salarial per tal de garantir el 
creixement del mercat interior o bé mantenir la contenció salarial per millorar la 

competitivitat externa?” 
 
 

 

 

 

 
 

63,9

28,8

7,3

(% de col·legiats)

Impulsar un major augment salarial per garantir el creixement del mercat interior
Mantenir la contenció salarial per millorar la competitivitat externa
No tenen opinió



L’Enquesta de Primavera 2017 del Col·legi d’Economistes de Catalunya també 
ha consultat sobre l’impost sobre begudes ensucrades impulsat per la 
Generalitat de Catalunya. Més de la meitat dels col·legiats (53,8%) està d’acord 
amb la posada en marxa d’un impost sobre begudes ensucrades per 
contrarestar les externalitats negatives com ara la obesitat o les malalties 
cròniques, mentre que un 40,6% mostra el seu desacord. Un 5,6% no té opinió. 
 
Paral·lelament, l’enquesta també apunta que tres de cada quatre col·legiats 
(75,4%) pensa que la revolució digital afectarà l’ocupació a mitjà termini. Un 
50,6% pensa que destruirà més llocs de treball que no pas crearà, mentre que, 
pel contrari, un 24,8% opina que generarà més llocs de feina que no pas 
eliminarà. Un 18,8% considera que la revolució digital no tindrà cap efecte net. 
Un 5,8% no té opinió. 
 

� Impacte de la revolució digital sobre l’ocupació 

“Com creus que afectarà a mitjà termini la revolució digital sobre l’ocupació?“ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Finalment, segons els col·legiats, en els propers anys les habilitats més 
demanades als professionals de l'economia i l'empresa en l'era digital 
seran la creativitat i la resolució de problemes complexos, apuntades per un 
49,1% i per un 43,3% del total dels que responen a l'enquesta, respectivament. 
Les segueixen en importància el judici i presa de decisions (34,6%) i, a una 
certa distància, la gestió de persones, la intel·ligència emocional, la flexibilitat 
cognitiva i l'orientació al servei (28,9%, 28,4%, 27,1% i 26,7%, respectivament). 
Una altra habilitat a assenyalar és la negociació, indicada per un 24,3% dels 
col·legiats. 
 
L’enquesta de situació econòmica del Col·legi d’Economistes de Catalunya 
també ha consultat per aspectes concrets a les demarcacions de Barcelona, 
Girona, Lleida i Tarragona. A Barcelona, un 62,5% dels membres del Col·legi 
pensa que no milloraria l’eficiència dels serveis si es municipalitzés la seva 
oferta per part dels ajuntaments (electricitat, serveis funeraris ...), davant d’un 
27,0% que opina el contrari i un 10,5% que no té opinió. A Girona, no existeix 
una opinió clarament definida entre els col·legiats gironins sobre l’impacte de la 
problemàtica del Parc Científic i Tecnològic de la Universitat de Girona en les 
inversions de recerca R+D i econòmiques a la demarcació, atès que tot i que 
un 42,0% opina que perjudicarà les inversions de la demarcació, un 35,3% 
pensa el contrari. A Lleida, la majoria (un 72,3%) corrobora la millora de 

24,8

18,8
50,6

5,8

(% de col.legiats)

Crearà més llocs de treball que no pas destruirà
No tindrà cap efecte net
Destruirà més llocs de treball que no pas crearà
No tenen opinió



l’empresa de la demarcació que aposta per la recuperació d’inversions 
ajornades per la crisi. I a Tarragona, el 80% dels col·legiats opina que el nou 
equipament incorporat a Port Aventura –Ferrari Land- millorarà el turisme de la 
Costa Daurada impulsant els visitants. 
 
El Col·legi d'Economistes de Catalunya, que compta amb més de 8.000 
col·legiats i més de 2.000 societats i despatxos vinculats dedicats 
professionalment a les diferents vessants de l'economia i l'empresa, està 
considerat com una institució que, a través de l'organització d'activitats i serveis 
molt diversos, es configura com un centre de formació i reciclatge dels 
professionals i com un fòrum d'opinió obert a la societat en general. 
 
 
 

Per a més informació: 
Gabinet de premsa Col·legi d’Economistes de Catalunya 

Víctor Bottini (679983346) i Clara Bassols (620037450) 
cecpremsa@coleconomistes.cat 


